

星 火 燎 原

宜黄县第一个红色基层政权—— 三溪乡苏维埃政府的建立

吴 挺

三溪位于宜黄县南部山区，与宁都县肖田乡接壤，离东陂仅十五华里，是第四次反“围剿”——东陂草台岗战役的主要战场之地，现属东陂乡管辖的一个行政村。

三溪乡方圆十多平方公里，境内山峦起伏，树木参天，一条山涧从朝峰嶂倾泻而下，淌过村前，蜿蜒而北，汇入黄水。该乡八个自然村分布在崇山峻岭之中。三溪人民祖祖辈辈都在这块贫瘠的土地上勤劳耕作，繁衍生息。

但是在暗无天日的旧社会里，广大农民被封建地主阶级压迫得喘不过气来，一年到头所得到的劳动成果往往被剥削得所剩无几，当地农民流传着“割掉禾，拍净箩”，“交了租，勒紧肚”，“半年杂粮半年糠，半床棉絮御饥寒”，“夜宿矮茅房，雪花飘上床，大小缩成团，瞪眼盼天亮”的歌谣。这足以说明当时农民饥寒交迫的境况。

“八七”会议以后，赣南的东固、南龙举行暴动，建立了两支游击队，后扩充为红军独立第二团、第四团。这两支部队在1928年经常到宁都县东韶、吴村、肖田一带打土豪闹革命。1929年春，进一步深入到宜黄县的东陂、新丰

等地打游击，向农民群众宣传革命道理。我县南部地区的工农群众受到革命气息的薰染，阶级觉悟日益提高。

1928年以毛泽东同志为首先创建井冈山革命根据地后，决定开辟赣南、闽西革命根据地。

1929年1月，毛泽东同志率领部队至赣南，革命形势迅猛发展。4月，宜黄县革命委员会在宁都肖田成立，宜黄南部农村革命风暴呈现“山雨欲来风满楼”之势。

三溪乡的贫苦农民李焕义，靠种田和打猎为生，经常到宁都肖田赶集，他略识几个字，眼看到墙壁上的革命标语口号，访问了群众，认识到农民只有起来闹革命，才能翻身求解放。他同瘦柏村的邱木生、黄贵生、陈先禄、罗七秀、陈先富、熊老生、何明福、陈善月等贫苦农民三三两两，经常深夜议论打土豪，分田地的事，但各人都有不同的见解，疑虑很多，总是议而不决。

1929年7月，正是农村青黄不接的时候，三溪农民多数人家揭不开锅。一天，李焕义、黄贵生、邱木生提着山货不约而同前往东陂街赶墟，换点粮食充饥。李焕义是个精灵人，在东陂到处打听情况，听说东陂乡的乡长逃到县城去了，土豪劣绅四处躲藏。他认为革命翻身有指望。赶墟的几个人在回家路上的瓦亭下小庙里歇脚时，大家你一句，我一句，议论肖田、东陂一带的形势。黄贵生说：“要干就要大胆干。”邱木生提议要去找红军做靠山，找苏维埃把舵。通过一番议论，大家同意邱木生的意见，并商妥由李焕义、黄贵生到肖田去找红军，邱木生回三溪联络发动群众。

黄贵生、李焕义从瓦亭下直奔肖田。黄昏时，他们找到了驻在肖田的宜黄县革命委员会，革委立即派赖东海负责接

待他们。

当晚他们吃住在革命委员会之家，赖东海听取了他们汇报后，果断地说：“我坚决支持你们的革命行动！穷人要活命只有一条路——自己起来闹革命！”接着赖东海向他们讲述了很多革命道理，介绍了宁都苏区革命斗争的情况。这一夜黄贵生、李焕义长了许多见识，增强了革命信念。

第二天拂晓前，赖东海化装成打砻师傅，同黄贵生、李焕义一起向三溪进发。赶到三溪瘦柏村已是早上八九点钟。邱木生和肖惠金（肖也是打砻为业）早就在村头等候他们。早饭后，来自沙坑、里下堡、杨梅山、打鼓脑、案山、港背、瘦柏等自然村的农民，共有十七八人，围坐在肖惠金的“打砻间”。赖东海向他们讲了许多革命道理，介绍了赣南地区的革命形势，提议立即成立三溪暴动委员会。经过酝酿，大家一致赞成建立暴动委员会，并推选赖东海任队长，邱木生任副队长，李焕义任秘书，黄贵生任粮食组长，邓先发任财务组长，肖惠金任交通组长，陈先富任军事组长，何明福任宣传组长，罗七秀任妇女组长，陈善禄、陈善月任后勤组（分配组）长。暴动委员会接着召开了第一次干部会，决定立即发动群众，组织群众，当晚举行暴动，打击李家山的土豪李家贵、刘菊生。会议结束后，暴动委员会领导成员分头进行准备。

这夜秋高气爽，明月朗朗，山岳和村庄都沉浸在银辉之中，只听得远处几声单调的鸟鸣声，近处唧唧的虫声。各路暴动队员溢发出千百年来埋藏在心中的愤怒，在崎岖的山路上迅猛前进。突然松明子点燃，牛角号响彻千沟万壑，暴动队员涌向李家山。睡得朦朦胧胧的李家贵象丈二和尚摸不着

头脑，摇摇晃晃地走出去打开大门，两眼半开半闭地看看发生什么事。早已隐藏在他屋旁的赖东海、邱木生、黄贵生等人一跃而出，一把抓住李家贵衣襟，驳壳枪对准他的胸膛，喝了一声，“不准动，我们是三溪暴动队。”李家贵顿时两眼昏花，瘫倒在地。刹时人们高举火把，呼着口号把李家贵和刘菊生两户土豪的房子分别围个水泄不通。李家贵老婆一听不妙，忙从后门溜走，谁知刚开门，罗七秀的长矛就对准她的胸膛，吓得她尖叫一声“哎哟！”缩了回去。

刘菊生正在外面厕所里大便，见势不妙，连忙隐藏在山里漏网了。赖东海为了充分发动群众，打击土豪的威风，星夜召开了斗争李家贵的群众大会，首先向群众宣布了土豪李家贵的罪行。接着，穷苦农民痛哭流泪地诉说他们受李家贵剥削压迫的深仇大恨，要他交出剥削农民的财产。李家贵低头认罪，带着暴动队干部到他家，从饭甑架下土里挖出银元一千元，从一堵墙内掏出银元四百元。刘菊生的老婆被迫拿出私房钱银元四百元。斗争会在激昂的口号声中结束。

后勤组杀了土豪家的两头猪，备了酒肉，为全体暴动队员庆功。粮食组和财务组打开土豪的粮仓和衣箱，将粮食和衣服分给贫苦农民群众。三溪人民个个喜笑颜开，都称赞红军和暴动队是救命恩人。这一夜，是宜黄历史上第一次出现的天翻地覆的一夜，是改变穷人命运的一夜，也是穷人当家作主的一夜。

第二天一早，章山和广济的枣树排、谢家窝、芙蓉坳、里外屋及榜上榜下的农民听说三溪举行了暴动，纷纷来到三溪参加暴动队。赖东海一一给他们登记了名单吸收他们参加暴动队。粮食组和财务组分给他们一份粮食以度饥荒。

在红色风暴迅猛发展的大好形势下，一天上午，赖东海召开了暴动队全体干部紧急会议，决定成立“三溪村农民协会”。

下午二时，成群小孩早就来到瘦柏一坪场上（临时会场），他们学着大人模样，扛着梭标，列队喊着“一二一，一二一”口令，沿着坪场走着正步。港背村七十六岁的老公公邓寿文拄着拐杖，捻着山羊胡子，笑嘻嘻也来参加大会。仙山村的长女婆由孙子扶着来看世面。不多一会，各村人如潮涌地聚集到坪场上，把一块小小的坪场挤得水泄不通。

会议开始了，首先由赖东海传达了宜黄县革命委员会关于发展宜黄革命根据地的决定，然后讲了当前革命形势和任务。会上邱木生、肖惠金、罗七秀等当众表示：跟着红军走，革命闹翻身，打倒国民党，永远不变心。最后宣布了农协干部人选名单，群众一一举手通过。邱木生当选为农民协会主席、黄贵生当选为副主席。原暴动队的各组，改为农民协会的部，组长改名为部长。赖东海拿来一块木牌上书“三溪村农民协会”七个端端正正的大字。罗七秀把早已准备好的彩球扎在牌子上，并给农协干部戴上红色袖章。赖东海举起牌子高喊“三溪村农民协会成立了！”群众随之欢声雷动，爆竹声、口号声、掌声、革命歌声连成一片，响彻山间。

为了锻炼队伍，给红军筹集给养，农民协会立即组织三十多名会员在当天的夜饭后，出其不意地向河溪进军（现属宜黄东陂乡）。

当队伍迫近河溪万坊村时，赖东海传出口令“按计划行

动，”队伍分组前进，隐形于雾色之中。赖东海带了5个人进村，来到土豪周六生门口，敲着门说：“我们是过路的，开开门，请让我们进去歇歇脚。”屋内传出一个女人刁滑的声音：“这年头兵荒马乱……半夜三更……要歇脚，到村外水口庙里去！”闭门不开，急得他们团团转。赖东海轻声地说：“这是我们没有做好内线联络工作。”罗七秀听到“内线联络”，突然想起周六生家的长工“罢市佬”。“罢市佬”是三溪村附近的黄柏岭村人，是罗七秀未婚夫的堂叔，由于他的兄妹众多，他是最小的一个，所以绰号“罢市佬”。

罗七秀走到周六生的旁屋，敲了几下“罢市佬”的房门，低声叫：“罢市佬，我是七秀，你老婆小产，叫我赶你回去一趟。”

罢市佬听到是七秀叫他，一骨碌从床上爬起来，点亮灯，打开门，只见几个穿灰布军装的红军，吓得一跳。罗七秀连忙上前：“罢市佬，我是罗七秀，今晚要打土豪周六生，你不要怕。”这时，罢市佬心情才安定下来，带他们穿过侧门进入周六生厅堂，打开大门。陈先富放了一枪，早已隐蔽在村外的队伍急不可待，点燃了松明子，迅速冲进村，围困了周六生的屋，把周六生一家堵死在屋里。周六生正在抽大烟，看到这突然降临的天兵天将，惊恐万状。他的老婆也吓得魂不附体。赖东海对着他们说：“起来，我们是来打土豪的。”周六生挣扎着爬起床，邱木生冲向前对周六生说：“你把过去欺诈、剥削穷苦人民的钱拿出来，否则就要你的狗命！”周六生全身颤抖不已，脑袋象鸡啄米似的连说：“是，是，是！”周六生吓得歪歪斜斜地走到里房，从地窖里挖出银元1000元，要赖地站在房间里发呆。黄贵生说：“周六

生，你要老实点，把藏起的光洋统统拿出来！”周六生又走到厅堂，从神壇下挖出1000元，叫老婆在衣厨内拿出550元。跪在地上磕头说：“我只有这些钱，请饶了我这条命吧！”接着，杀了他家两头大肥猪，打开粮仓，除分给河溪穷苦农民每户1箩谷，2斤猪肉外，还担了25担谷子，两担猪肉，3担衣服回三溪。次日，三溪村农民协会给农民分配胜利果实，每户分得1桶谷，2斤猪肉。群众心花怒放地说：“托农民协会的福，今年中秋（节）吃肉不吃粥。”

短短的几个月中，三溪村农民协会做了大量革命工作，完成了宜黄县革命委员会布置的各项任务。有10名青年参加红军，上交稻谷100担，银元10000元。在抗租、抗债、抗税、毁约、反霸、分田等项斗争以及建立赤卫队、赤少队、宣传队、妇女队等方面先后受到上级党组织的表扬，也多次受到宜黄县革命委员会的奖励。

为了保卫革命胜利成果，进一步发展革命形势，壮大革命力量。赖东海感到必须进一步加强地方政权的建设。他带着这个问题，同邱木生等四位同志回到肖田，向江西特委赣东东路办事处和宜黄县革命委员会的领导汇报了三溪革命形势和他的打算。听汇报的领导同志表扬了他们开辟三溪所取得的成绩，并指示赖东海迅速建立“三溪乡苏维埃政府”，进一步发展和壮大革命力量，严厉打击土豪劣绅的一切破坏活动。在巩固已开辟的革命根据地的同时，积极向北深入，开展东黄陂游击活动，打击土豪劣绅，消灭盘踞在东陂、黄陂地区的国民党地方武装。最后决定由赖东海任三溪乡苏维埃政府主席。拨给三溪乡苏维埃政府19支步枪，4支驳壳枪，建立游击队。

赖东海等四人回到三溪后，接连召开了农民协会干部会

和会员会，传达了上级党组织和县革命委员会的指示精神，部署了建立“乡苏维埃政府”等各项准备工作。三溪村附近十几个村庄人们不畏风雪寒冬，个个精神抖擞，纷纷为成立“乡苏维埃政府”而忙碌。游击队员押着土豪恶霸到各村游斗，大长了农民的威风。土地革命委员会的委员们提出了“分完田，过好年”的口号，忙着丈田，填写土地证。赤少队员在练习红缨枪的刺杀。模范营的队伍动作整齐一致，他们在练习作战技巧和射击打靶。妇女会干部正在组织妇女敲锣打鼓学习唱山歌。在锁呐的伴奏声中，莲枪打得锵锵响。瘦柏村的群众正在排练“高跷”和“宣传戏”；杨梅山、章山的龙灯正在起舞。一贯有名气的广济村“狮子灯”正在排练“狮子滚绣球”。瘦柏村的坪场上，人们正在忙着架戏台……所有这一切充满节日的气氛、胜利的喜悦。

一连几天，探春暖的南风吹进了三溪，三溪呈现冬天里的春天。这天是1929年农历12月22日，早晨深邃的天空象用水洗过似的，碧蓝碧蓝，没有一丝云彩。群山顶峰沐浴着金色的阳光，灿烂夺目，壮丽娇娆。

早饭后，各村男女老少，似潮水一般地涌向瘦柏村的坪场上早已搭好的戏台前。人群中红旗招展，枪枝林立，台前横批：“宜黄县三溪乡苏维埃政府成立大会”，两旁贴着一幅对联，上联是：“发展农村革命根据地劳苦大众闹翻身”，下联是：“建立三溪乡苏维埃政府人民当家作主”。台正中挂着列宁画象。赖东海、邱木生和各部、各团、队的负责人依次在主席台上就座。台上的左侧贴有红纸写的成立三溪乡苏维埃政府大会议程，右侧红纸上写着庆祝三溪乡苏维埃政府成立活动安排，其中包括宣传、戏剧、歌舞、灯彩、武装列队表

演等项。

上午10时许，赖东海走到台前，铁臂一挥：“宜黄县三溪乡苏维埃政府成立大会现在开始！”顿时台上台下“拥护苏维埃政府”，“苏维埃政府万岁”的口号声和燃着的鞭炮声在山谷中回荡着。接着全体起立，唱国际歌，升旗。罗七秀走到台前发了音，以不紧不慢的拍节指挥着全场激昂高唱《国际歌》，一面鲜艳的红旗在歌声中冉冉升起……

红日高照，苏维埃政府的红旗在三溪上空飘扬，在灿烂的阳光掩映下熠熠发光，染红了山巅和村庄，指引了宜黄人民革命前进的方向。

宜黄县第一个红色政权 ——宜黄县苏维埃政府

潘子元

第二次国内革命战争时期，宜黄县处于中央苏区的前哨，是中央苏区北大门。具有光荣传统的宜黄县人民，在党的领导下，前仆后继，英勇奋斗，用鲜血和生命建立了自己的第一个红色政权——宜黄县苏维埃政府。

以广东为根据地的中国国民革命军誓师北伐，1926年9月革命军一路进入江西，不久，第四军陆满丰团进入宜黄。革命军改组旧北洋军~~伐~~领导下的旧县署为县政府，并派李建民任县长。10月，原在第十四军政治部工作的共产党员曾燕堂以共产党赣东政治特派员和国民党赣东政治特派员双重身份来宜黄巡视。12月份，共产党员钟赤心也以两党政治特派员双重身份来宜，领导革命斗争。1927年元月，江西省国民政府派李卓同志（共产党员）来宜黄担任县长。

为了壮大革命力量，钟赤心，李卓等同志在宜黄秘密发展了一批共产党员。并成立了“宜黄县农民协会”，以谢贤庆、谢炳煌等五人为委员，邹渊为主任。同时还成立了工人纠察队和农民自卫军。两支队伍共有100余人，毛瑟枪90多支。

在共产党领导下，县农协派人深入全县各地宣传革命道理，组织革命群众建立基层农协。李卓、邹渊深入槎下、桥头、潘家等村建立了一批基层农协；谢贤庆、谢炳煌在自己家乡——梨溪陂下建立了一批基层农协。这些基层农协都拥有自己的武装——农民自卫军。在这些基层农协的推动和影响下，全县农民运动如火如荼，由近及远，发展至各边沿山区。从1926年至1927年春，全县农民协会会员激增到一万人。各地农协会员带着鸟铳、梭标，扛着红旗上街游行示威，张贴标语，高喊“打倒帝国主义”，“废除不平等条约”，“打倒土豪劣绅”，“实行耕者有其田”等革命口号，向豪绅地主开展了激烈的斗争。豪绅地主吴方胜、吴鸿章的反动义务团惧于农民自卫军的势力，避于荒山老林，惶惶不可终日，农协将他们的山林和田地收归农协管理。

1927年“四·一二”后，宜黄县反动势力实行清党，大肆屠杀共产党员和国民党左派人员。优秀共产党员邹渊、谢贤庆、谢炳煌等农运领导骨干，先后被捕英勇牺牲。县农民协会、农民自卫军和各乡农民协会均遭受反动势力的摧残，国民党新军阀代替了北洋旧军阀，农村各地封建势力重新抬头，革命暂时转入低潮，革命由公开斗争转入秘密活动。

轰轰烈烈的第一次国内革命虽然失败了，然而血的洗礼却极大地教育了宜黄人民，提高了人们的阶级觉悟，使全县人民认识到反动派的残酷，认识到只有跟着共产党走，用武装的革命力量对付武装的反革命，才能解放自己。

1927年8月13日周恩来、贺龙、叶挺等同志率领的“八一”起义部队路经宜黄，并帮助宜黄人民组织了民主县政府，尤其是毛泽东亲自领导的井冈山根据地的建立，使宜

黄人民看清了新的革命曙光，为新的革命高潮的来到，为宜黄县第一个红色政权的建立，奠定了良好的思想基础。

1929年元月，江西省红军独立第二团，由宁都来到宜黄的新丰、东陂、黄陂一带开展游击活动。原侯坊农会副主席邓武标带领三十多名革命群众转移到宁都肖田村，在肖田区苏维埃政府大力支持下，于同年4月上旬在肖田区开始筹建“宜黄县革命委员会筹备委员会”，同时建立了80余人的游击队。7月，宜黄县东陂乡三溪村农民举行暴动，不久建立了宜黄县历史上第一个基层红色政权——三溪乡苏维埃政府。

虽然，宜黄县革委筹委和三溪乡苏维埃政府都先后遭到敌人破坏，扼杀在摇篮里。但1929年所建立的这两个革命组织毕竟是全县革命星星之火，成为以后燎原之势的先声。

1931年4月，中共江西省委派巡视团直接指示中共宁都县委，于当年4月召开了党的各区乡书记扩大会，讨论和决定向北发展苏区，进一步开辟宜黄县革命根据地的问题。宜黄县革命委员会筹备委员会在宁都吴村重新恢复，并从宁都的吴村、南团、洛口等三个革命根据地的区抽调40多名出身好，工作积极，有一定工作能力的同志担任宜黄革委筹委会的领导，由曾德恒任革委筹委临时主席，徐施恩任副主席。不久，宜黄县革委筹委会改为：“宜黄县革命委员会”。

1931年11月20日，宜黄县工农兵第一届代表大会于宁都的东韶乡吴村召开。出席大会有来自宜黄各苏区和游击区的代表一百余人，大会选举产生了七人组成的县苏维埃主席团。大会决定撤消县革委会，庄严宣布宜黄县第一个红色政权——县苏维埃政府正式成立。这是革命烈士和革命先辈用血和汗，在中国共产党领导下，在全县革命人民努力下，在宁都人民

协助下，在艰苦困苦中，在复杂而又曲折的斗争中，夺取来的胜利果实。

当时大会选举了徐忠贵担任县苏主席，梁必提（吉安人）担任副主席。

县苏维埃政府下设劳动、军事、财政、县支库（县银行）、裁判、土地、国民经济、内务、粮食、工农检查、文化教育、卫生等部和保卫局、肃反委员会等组织机构。

县苏下辖新丰、干溪、党口、神岗、麻坑、黄陂、东陂、中港、五都、河口、蛟湖、南源、南团、吴村等14个区苏。

区苏维埃政府设内务、财政、土地、粮食、裁判、军事等部，各设部长一人。县保卫局派特派员一名常驻区政府负责肃反工作。另外，还有一个班的武装力量保卫区政府。

区以下辖乡，乡设乡苏维埃政府，内设机构和区苏基本相似。乡以下为村，设代表，每十至二十户选代表一人。

通过第一、二、三次反“围剿”的胜利，宜黄苏区日趋巩固。为了发展苏区的大好形势，进一步繁荣苏区的经济，巩固革命的胜利成果。1933年2月7日，宜黄县第二次工农兵代表大会在县苏维埃政府所在地黄陂召开。到会代表120名。会上由徐忠贵作了《宜黄县苏维埃政府工作报告》，报告后代表们就目前形势，土地革命，扩大红军，增强地方武装，支援前线，展开了热烈的讨论。大会撤消了不称职的原副主席梁必提的职务，补选了本县人邹献亮为县苏副主席。会议期间还作出了《关于坚决粉碎敌人第四次围剿的决议》，号召全县工农群众踊跃参军参战；加强地方武装建设，配合主力红军作战，牵制和扰乱敌人；巩固老区，

开辟新区。会上宣布了江西省政府将肖田、吴村、南团划归洛口县管辖，将乐安金竹划归宜黄管辖的决定。

1933年11月中旬，在第五次反“围剿”的紧急关头，宜黄县第三次工农兵代表大会在黄陂区秀源村召开，到会代表200余人。神岗、党口、麻坑等区所在地的大雄关正处在战斗时刻，因此未派代表参加大会。大会主要部署粉碎敌军第五次“围剿”的紧急任务，对保卫苏区，巩固红色政权，继续扩大红军，加强地方武装建设，发动群众藏粮，组织担架队、运输队等工作作了具体安排，同时选举出席省工农兵代表大会的代表。

在土地革命时期，宜黄县苏区各级红色政权为了粉碎敌人的“围剿”，巩固和扩大红色根据地，积极领导广大革命群众进行政治、经济、军事、文化教育等四个方面的建设，取得辉煌成绩。

一、政治方面：

1、开展扩红运动。各级干部，平日把“扩红”作为中心任务之一。积极组织先进青年参军参战。如南团、吴村、三溪等苏区在1930年至1933年间，先后共有300余名共青团员和少先队员（注：当时的“少先队员”都是青年）参加红军。一切红军部队战时是战斗队，平时组成工作队，深入农村宣传鼓动群众参加红军。如1930年至1933年三年间，彭德怀、罗荣桓等红军主要领导同志就先后率领干部和战士至新丰和东陂等苏区“扩红”。

2、积极发动群众参加土地革命斗争。宜黄苏区各地，在苏维埃政府领导下，普遍开展了打土豪，分田地和查田运动，把豪绅地主剥削而来的房产、田地分给贫苦工农群众，同时筹集资金支援前线。

黄陂、吴村、南团、东陂等建立较早的苏区，在分田和查田运动后，县苏维埃政府还给分得土地的农民颁发了土地证。农民分得土地后，踊跃缴纳公粮，购买公债，欢欣鼓舞地庆祝土地革命的胜利。

二、经济方面：

1、开展群众性的生产运动。据当时有关资料记载，1933年12月，神岗、新丰的炉鉴等地苏维埃政府派干部领导发动农民开荒扩田，生产自救，全县各地农民争相仿效。据统计，全县共开荒5000余亩，不仅解决了苏区群众的吃饭问题，而且还剩余大批粮食外销和支援红军。与此同时，苏维埃政府还派干部帮助农民组织耕牛调剂站和换工作组、耘禾组、割禾组等互助组织，解决了农民生产上的实际困难。另外，还确立了星期六义务劳动日，凡是苏维埃干部都得参加义务劳动，帮助军烈属耕种，解决军烈属缺乏劳力的困难。这样红军战士都能安心在部队，青年们也就放心去参加红军，这对扩大红军队伍，巩固红军部队都起着了积极的作用，所以，宜黄籍的红军战士开小差的很少。

2、开展对外贸易。为了方便苏区生产的剩余粮食、木材、苎麻等物品的出口和所需食盐、布匹等日用品的进口，县苏维埃政府有关部门利用宜黄地处苏区边沿有利的地理条件，大力开展对外贸易活动。在黄陂、三溪、神岗等地建立了供销合作社，冲破了敌人的经济封锁，沟通了苏区与白区贸易往来，活跃了农村市场，繁荣了苏区经济。

另外，东陂、黄陂、新丰等地还开办了粮食合作社30多个，解决了供应前线的粮食问题，调剂了群众粮食的余缺。

3、动员群众购买公债。为了筹集反“围剿”的经费，

中央苏维埃银行发行过革命战争公债，经济建设公债，苏区各级干部积极动员群众购买。各地党团员和干部纷纷带头认购。这些公债由于红军北上抗日，未能及时付还群众，解放后，中国人民银行宜黄县支行都按年加息一一偿还。

三、军事方面：

1、建立地方武装。在1931年12月以前，苏区各乡普遍建立了劳武结合的少先队、赤卫队、模范营。从各区建政开始，各区均建立了游击队，以后合编为“宜黄县独立营”，并扩充为“独立团”。第四次反“围剿”后与南（丰）广（昌）“独立团”一道合并编为“江西省独立第四师”。师政委就是解放后当过广西委书记的陈漫远同志。

宜黄县独立团合编入“独立第四师”后，宜黄县将各地的游击队又合并编了一个“独立团”。因此人们都习惯地称以前的“独立团”为老“独立团”，以后编的“独立团”为“新独立团”。

当时的老“独立团”有官兵640名，步枪600支，冲锋枪2支（以后编的新“独立团”的兵力和武器就不详）。

2、配合主力部队作战。县苏维埃政府积极组织群众战前帮助红军封锁消息，充当向导，运输辎重物资，配合主力红军歼灭敌人，战后组织担架队，抬运伤员，打扫战场。1933年2月的黄陂战役，1933年3月的东陂战役，红军所以能以迅雷不及掩耳之势，两战共歼敌两个师，重创一个师，活捉敌两名师长，另伤一名师长，这是与县苏维埃政府组织地方军民配合作战分不开的。当时中央苏区的主要报刊《红色中华》就曾撰文赞扬宜黄人民封锁消息，配合红军主力部队作战工作做得出色。

四、文化方面：

1、开办各种类型学校。各地开办了列宁小学、夜校等各种类型的学校。由于战争频繁，敌机常来轰炸，各类学校往往躲在深山丛林中上课。

2、培训干部。县苏维埃政府为了发展苏区文化，积极输送干部到红色首都瑞金学习。

在第五次反“围剿”的斗争中，由于王明“左”倾机会主义路线的错误领导，致使大雄关、云盖山战斗相继失利，国民党不断增加军队向苏区步步逼近，猛烈进攻。在此情况下，宜黄县苏维埃政府被迫由黄陂迁入秦坊、罗湾、白竹上堡。1934年4月迁往宜黄革革根据地的大后方——金竹区。在金竹火嵊与乐安、崇仁的县苏维埃政府合并，成立了乐、宜、崇联合县苏维埃政府。

为了挽救民族危亡，乐安、宜黄、崇仁三县的苏区干部和地方武装1,600多人，与工农红军一道于1934年冲破敌人封锁，向湖南方向突围，1935年元月到湘赣边区革命根据地。在突围中大多数同志壮烈牺牲了，仅剩下二百余，编入湘赣边区红五团第一营第一连（又名“宜乐连”，连长卢文新）。

国民党占领宜黄后，各级苏维埃政权均遭受摧残，革命干部和革命群众普遍遭受镇压。但威武不屈的苏区人民，不顾国民党法西斯的白色恐怖统治，纷纷自觉地武装起来，组织游击队或游击小组，坚持对敌斗争。

宜黄县苏维埃政权存在的时间虽然短暂，但它的光辉业绩，却为以后我县人民政权的建设树立了榜样，激励着我们后代发扬先辈艰苦奋斗勤俭建国的革命精神，为社会主义现代化建设而努力奋斗。

活捉敌五十九师师长陈时骥纪实

(彭厚芸口述 吴挺 记录整理)

1933年2月28日第四次反“围剿”的黄陂战役中，西线蛟湖、大龙坪战斗取得伟大胜利，歼灭敌52师全部，敌师长李明击毙丧生。东线霍源战斗中，敌59师在我一、三、五军团的优势兵力猛烈攻击下，正在土崩瓦解。

这天入夜，红一军团电台部队突然接到上级指示，要立即赶赴霍源参加战斗，全体电台工作同志熟练地收拾器械和行装，冒着牛毛细雨从杨梅嵊的白竹土出发，经过大龙坪、坳头翻过一个坳，走了十多里路来到了霍源的麻头村的西边山沟里。上级当即命令电台部队驻在一个破旧的油榨房里。他们不顾雨夜行军的疲劳，不顾黑夜和生疏的环境，干劲十足，竖杆的竖杆，拉线的拉线，发电机也嗡嗡地发动了。不到一时，就与各军团、师部开始了通讯联络工作。

第二天，天刚蒙蒙亮，牛毛细雨还在不停下着，突然有哨兵来报告：

“后面山上昨晚有电筒和火柴的亮光，可能有敌人！”

电台队长和王政委，立即命令管理员艾诚率领一个班去侦察。

他们走到半山腰，迎面碰到了五个狼狈不堪的家伙，便

大喝一声：

“哪一部分的？”

对方回答说：“我……我们是59师的。”

艾听说是59师的，便对他们喊：“缴枪不杀！我们是工农红军。”

我们八九枝枪一齐对着他们，他们二话没说，乖乖地当了俘虏。

这五个匪兵全身上下淋得透湿，冷得打抖，活象个落水狗。

艾诚等人把俘虏押回电台部队驻地后，同志们拿了衣服给他们换，烧火给他们烤，做饭给他们吃。五个俘虏被红军的宽待政策所感动。早饭后，电台部队又继续忙着收拾器械准备出发，其中有一个俘虏名叫伍子云，是敌59师电台报务员，他看见我们的电台器材设置非常好，想留下来当红军，但心中有愧，便向艾诚说：“我对不起你们，有些事情我不应瞒着你们。”

“有什么事情你就大胆地说吧。”王政委用和善的语言开导他。同志们也都停下手上的工作，用询问的目光看着他。

“我们的师长还在山上，昨晚我还看见他。他叫陈时骥，一脸的麻子，高个子，穿着一条一只裤腿被撕破的裤子。”

“啊！满脸大麻子！”彭厚芸（一军团电台文书）和卫生员回想，惊异地叫起来，“我好象看见过这个人。”原来，清早艾诚带着同志们上山侦察，彭厚芸和卫生员也随着赶上山去，但未跟上，他们两人就往山里去，在一个小庙里

(社公庙)看到地上躺着五个国民党的散兵，一个个都是半死不活的，其中有一个满面大麻子，衣破裤烂，狼狈不堪的家伙对彭厚芸说：“我是上士文书，他们都是伙夫，我们都生了病。”彭厚芸和卫生员想把他们带回来，又觉得电台不是战斗部队，本身器械笨重，平时行动够困难了，再押些俘虏兵，又要粮食吃，又要分人看管，这不是自找麻烦吗？再说看那个病样子，又没有枪，于是就没有理睬他们。王政委听了他俩的叙述，马上派艾诚带着一个班战士，由彭厚芸和卫生员带路上山去搜查。

不一会，他们很快就找到了小庙，看见了一个满面麻子和几个散兵还躲在那里。大家端着枪对准这几个家伙。艾诚叫他们起来，麻面的哀求道：

“我们都有病，起不来，也走不动。”

艾诚同志命令几个红军战士扶着他们走。把这几个散兵带回驻地。伍子云看到把俘虏带到王政委房子里，便指着最前面的那个大麻子悄悄地向王政委说：

“他就是59师师长陈时骥。”

王政委走到麻面跟前问：“你是哪部分的？担任什么职务？”

这个麻面坐下来之后才说道：

“我是59师上士文书，只是写写字。”

“那你们师长叫什么名字？”

“我们的师长听到炮声早就逃跑了……”麻面俘虏吞吞吐吐地说。

王政委严肃地问道：

“你叫什么名字？”